

杀不死你的，终将让你更强大

佩科恩斯，信守了承诺。

什么承诺呢？

了解沙佩科恩斯历史的球迷自然心知肚明。这是他们对4年前不幸罹难的队友的承诺。

2016年11月28日，一场突如其来的空难，夺走了前往参加南美杯决赛的沙佩科恩斯19名球员的生命，只有3人幸运生还：左后卫阿兰康复出院，中卫内托需要从走路练起，替补门将戈尔曼被截肢。

“我在早上和他们告别，他们对我说，要去追逐梦想，把梦想变成现实。”沙佩科恩斯的一名董事会成员在接受当地媒体采访时，曾如此痛苦地回忆。

梦想瞬间坍塌，兵强马壮、蒸蒸日上的球队，一夜之间，几乎荡然无存。对于沙佩科恩斯而言，似乎一切都戛然而止。

好在足球世界有爱，足球与爱，从未分离。

那场比赛的对手哥伦比亚国民竞技，最后选择了放弃比赛资格，将南美杯冠军让给了沙佩科恩斯。此前，沙佩科恩斯队只有几个圣卡特琳娜州的比赛冠军。这个冠军，成

为球队史上最重要的锦标。后来，俱乐部在新的球衣上绣了一大一小两颗星星，一颗纪念南美杯冠军，另一颗则纪念那些逝去在安第斯山间的英灵。

因伤势过重离世的门将达尼洛，被追授当年的巴甲联赛最受欢迎球员奖。迷离之际，他还呢喃地说，“兄弟们在天堂等我，他们需要一名门将。”

替他接过奖杯的母亲，在颁奖礼上选择坚强：“我想要给沙佩科恩斯的孩子们一个拥抱，他们遭遇了太多不幸，身边的人在安慰我，但我更想帮助俱乐部渡过难关。”

这就是沙佩科恩斯人的庄重承诺——他们不会放弃足球，他们一定会回来。

为了让沙佩科恩斯人渡过难关，巴甲联赛官方准备给予他们连续3年不受降级规则影响的“保级令牌”，这得到了其他球队的一致拥护。

但倔强的沙佩科恩斯选择说“不”，他们拒绝额外的庇护，坚持用自己的力量去战斗。

然而，重建和复出，谈何容易。球队当时只剩下10名二线球员，俱乐部依靠梯队

挖潜，短期租借等方式，勉强组成了一支球队。

2017年，从废墟中走出的沙佩科恩斯在20支球队组成的巴甲赛场以第8名收官，还首次踢进南美解放者杯。2018年，他们末轮以1比0击败圣保罗，完成了惊险的压哨保级。但2019年，他们排名巴甲倒数第二，降级命运随之来临。

降级的这一年，球队发生了什么，球员付出了什么，也许只有沙佩科恩斯人心里最清楚。而现在最重要的是，他们回来了，而且没有让爱他们的人等太久。

沙佩科恩斯这4年，命运多舛，空难、降级、俱乐部老板去世……然而，所有这一切都没有打垮他们，他们依然在那里，一直在那里。

杀不死你的，终将让你更强大。沙佩科恩斯的爱与哀愁，勇气与坚守，验证了人生的无常，也照见了足球世界的美好，彰显了体育的力量。

G 声音

庆 祝

1月25日，北京紫禁勇士队球员孙桐林(右)庆祝投中三分球。当日，在浙江诸暨进行的2020—2021赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)第二阶段第34轮比赛中，北京紫禁勇士队以100比93战胜新疆伊力特队。 新华社记者 黄宗治 摄

G 体 谈

不言放弃

1月23日，日本游泳名将池江璃花子参加了白血病康复后的第3场比赛。最终她在女子100米自由泳决赛中位居第4，达到参加东京奥运会预选赛标准。这是她复出后首次参加自己的强项100米自由泳比赛。

点评：从雅加达亚运会6金得主到白血病患者，从坚强战胜病魔到复出争取奥运“门票”，20岁的池江璃花子用顽强和拼搏，诠释了永不放弃的体育精神。目前池江璃花子距离最佳状态还有较大差距，要想进军东京奥运会也必须要在预选赛中面临激烈竞争，但对于这位看似柔弱却蕴藏千钧力量的姑娘而言，一切皆有可能。

纪录之战

北京时间1月24日深夜，本赛季德甲第18轮迎来一场纪录之战——拜仁客场4比0完胜沙尔克，将联赛领先优势扩大到7分。拜仁前锋莱万成为德甲史上首位连续8个客场破门的球员，也是继C罗、梅西、伊布之后，第4位取得成年队500球的现役球员。此外，拜仁门将诺伊尔实现德甲第197场零封，打破卡恩保持的德甲纪录。

点评：已实现德甲八连冠，并在上赛季成就德甲、德国杯和欧冠“三冠王”伟业的拜仁，在创造新纪录的征途上从未止步。虽然拜仁在本赛季初期一度表现起伏，但球队积极调整，重新在德甲和欧冠赛场回到正轨。以球队目前的实力和稳定发挥，拜仁打破更多足坛纪录不是难事。

举报性侵

当地时间1月24日，曾获得两枚英联邦运动会金牌的塞浦路斯射击名将埃莱夫特里乌，向警方实名举报了一位此前性侵过自己的体育官员。该官员曾在塞浦路斯奥委会任职，埃莱夫特里乌举报他在2006年英联邦运动会和2008年奥运会中侵犯自己。经初步调查，与此相关的至少有5起性侵事件。

点评：近年来，世界体坛频频爆出的性侵丑闻令体育蒙羞。美国体操队、韩国短道速滑队以及希腊帆船队，都曾出现多起运动员遭教练员、官员甚至是队医性侵事件。虽然已有韩国短道速滑国家队教练因性侵被判刑，但更多的施暴者并未受到严惩，受侵害运动员权益也难以得到充分保护。不少体坛有识之士呼吁，建立和完善体育领域性骚扰及侵害相关法律法规刻不容缓。

重大突破

北京时间1月25日凌晨，在阿肯色州举行的美国田径联盟系列赛首站传来好消息，里约奥运会男子铅球冠军、美国名将瑞恩·克鲁泽以22米82打破男子铅球室内世界纪录，原纪录是美国选手兰迪·巴恩斯在1989年创造的22米66。

点评：新年伊始，世界田坛屡传捷报。继上周布基纳法索名将赞戈打破男子三级跳室内世界纪录后，克鲁泽又打破了男子铅球室内世界纪录。据悉克鲁泽的下一个目标，就是力争打破由巴恩斯保持的23米12的男子铅球室外世界纪录。可以预见，随着国际田径新赛季逐渐展开，经过上赛季系统训练的各路田径好手，有望创造更多好成绩。 (巴人 辑)

整 合

亚足联宣布取消2020年U16和U19亚锦赛

据新华社吉隆坡1月25日电(记者 林昊)亚足联25日宣布，考虑到新冠疫情导致的不确定性和风险，决定取消2020年亚足联U16锦标赛和亚足联U19锦标赛。

亚足联在一份声明中说，鉴于国际足联已经决定取消2021年的U17和U20世界杯，并考虑到年轻球员的安全和健康，亚足联不得不决定取消原定于2020年在巴林举行的亚足联U16锦标赛及原定在乌兹别克斯坦举行的亚足联U19锦标赛，这两项比赛此前被延期举行。

切尔西解雇主帅兰帕德

据新华社伦敦1月25日电(记者 张薇)英超豪门切尔西25日宣布，由于球队成绩不及预期，他们已与主帅兰帕德分道扬镳。

42岁的兰帕德2019年7月走马上任，上赛季带领“蓝军”排名英超第四。去年夏天，切尔西豪掷2亿多英镑(1英镑约合8.86元人民币)引入多名强援，但新赛季以来豪华阵容实现的化学反应并不理想，球队19轮英超比赛后仅位列第九，落后“领头羊”曼联11分。



1月25日，热刺队球员温克斯(右三)在比赛中破门。当日，在2020—2021赛季英格兰足总杯第四轮比赛中，托特纳姆热刺队客场以4比1战胜威科姆流浪者队。

新华社/路透

激励老队员，同时调动年轻队员的积极性

跳水军团奥运选拔“后浪推前浪”

本报记者 刘兵

经过4天激烈角逐，2021年跳水项目东京奥运会暨世界杯选拔赛(第二站)，于上周末在武汉体育中心游泳馆落幕。

本次比赛设男子单、双人三米板；男子单、双人十米台；女子单、双人三米板；女子单、双人十米台共8个项目8枚金牌，这8个项目均为奥运会项目。

来自国家队和北京、天津、河北、上海、江苏、山东、湖北、湖南、广东等13支代表队的55名运动员参加了比赛，并展现出很高的竞技水平。

国家体育总局游泳运动管理中心主任李军表示：“本次比赛是在新形势下的新形式。”

新环境下国家队备战东京奥运会、世界杯的一项重要赛事，是国家队检验实力的重要考核手段。通过重启奥运选拔来更好地激励老队员，同时调动年轻队员的积极性。”

本次比赛的进程，凸显出中国跳水军团内部竞争之激烈。2016年里约奥运会4个夺金名将——男子三米板曹缘、男子十米台陈艾森、女子三米板施廷懋、以及女子十米台任茜，在本站选拔赛上竟然全部受挫，无人拿到冠军。

在女子十米跳台比赛中，上演的完全是“小花争艳”的场面。里约奥运会冠军任茜仅列第八位，勉强进入决赛，另一位参加过里约奥运会的老将司雅杰也仅排名第半决赛第五。16岁的北京姑娘张家齐发挥稳定，以预赛总成绩排名第一的身份晋级决赛并最终登顶。同为15岁的上海选手陈芋汐和四川小将卢为分列二三位。

而在双人项目的争夺中，除了施廷懋、王涵这对女子双人三米跳板的王牌组合地位稳固外，其余3个奥运项目的“王者”均有可能易主。

从本次比赛的整体表现来看，女子跳板比较稳定，施廷懋和王涵是夺冠的不二人选；女子跳台00后唱主角，张家齐、陈芋汐领先其他选手半个身位。

相比之下，男子项目的格局变化较大。

男子十米跳台决赛最终获胜的是四川小伙子杨健，他的得分是595.80分。虽然未能突破600分，但也是殊为可观的成绩。山东选手练俊杰以585.25分获得该项目决赛亚军；里约奥运会冠军、广东选手陈艾森以563.60的得分列第三。

男子新秀中，王宗源的表现最为惊艳。在男子三米板项目上，王宗源六轮动作都可圈可点，不仅难度高，而且完成质量也堪称世界级，他最终以超过600分的罕见高分夺冠。

有分析认为，王宗源年轻技术好，心理素质过硬，已经具备一位冠军应有的素质。相比曹缘和谢思埸，他或许缺乏的就是世界大赛的锻炼。

本次预选赛中，年轻选手冲击力强，对老将构成很大威胁，充分展现了中国跳水军团的人才厚度。对当年在里约夺冠且现在依然在中国跳水队行列的明星队员来说，努力进入到中国奥运代表团才是他们首先需要争取的。

受到疫情影响，中国跳水队的东京奥运会选拔赛进行了调整。在东京奥运会延期后，跳

水队重启选拔，去年10月进行的石家庄站和本次武汉站成绩，将作为今年4月份的世界杯选拔标准。而东京奥运会的参赛资格，还需结合5月份第三站比赛的成绩来确定。这种调整令奥运阵容再次充满变数。

有分析认为，中国跳水队是奥运会的“金牌大户”，历来有“梦之队”之称，但仍面临一些挑战，绝非可以高枕无忧。

目前，施廷懋和王涵两位老将虽然实力不俗，但她们均受到伤病困扰，接下来的主要对手就是自己。而男子项目

面临的挑战，是新人崛起打乱了原有的备战人选，内部竞争将更加激烈。

如何选择和搭配最具竞争力的奥运阵容，将考验教练团队的智慧。



1月24日，重庆队选手施廷懋在女子3米跳板决赛中。最终，她以407.70分的成绩夺得亚军。

新华社记者 程致远 摄

升级版限薪令新政出台，中超近10年的“金元足球”退潮

新政之下中超酝酿“洗牌”

本报记者 李元浩

“从今天起，我和我的教练组成员将不会继续在大连人职业足球俱乐部执教。”上周末，西班牙籍名帅贝尼特斯的一纸告别信，将自己和大连人俱乐部以及中超联赛的缘分锁定在一年半时间。

在新赛季前的准备期，贝尼特斯并不是首位选择离开中超的知名外教。在他之前，上海上港主帅佩雷拉，北京国安主帅热内西奥，广州富力主帅范布隆克霍斯特等大牌外教，已先后宣布与球队解约。

随着新一轮转会窗从今年1月1日起正式开启(将延续到2月28日)，新赛季中超联赛已进入全面备战阶段。

与前几个赛季动辄上千万欧元的转会费相比，新赛季的中超俱乐部投入不再是“熟悉的配方”——随着升级版限薪令等联赛新政的出台，风靡中超近10年的“金元足球”逐渐退潮，中超联赛正酝酿重新“洗牌”。

据悉，贝尼特斯及其团队在大连人俱乐部的年薪高达1350万欧元(约合1.06亿元人民币)。随着中超限薪令的升级，贝尼

特斯不仅无法引进大牌外援，自身收入也会受到影响，离开中超成为必然。

除了大牌外援，不少曾在中超拿着惊人高薪的大牌外援，也在这个冬天转身离去。

在中超拿到超千万欧元高薪的上港外援胡尔克、苏宁外援特谢拉、鲁能外援佩莱等人，都已和俱乐部解约或结束合同。

接下来，上海申花的沙拉维甚至是广州恒大的功勋外援保利尼奥等人，也有可能告别人中超。

随着高薪外援离去，中超各队在选择外教外援时更看重性价比和实用性。

相比贝尼特斯、佩雷拉等人动辄上千万欧元的年薪，中超球队新聘外教的花费已大幅降低。

据上海媒体报道，新签约执教上港的克罗地亚教头莱科，其年薪为250万欧元。曾执教过克罗地亚国家队和英超球队的比利奇，在国安的年薪为350万欧元，只有前热内西奥的一半。

中超“金元足球”遇冷，从上赛季已现端倪。随着中国足协在2019赛季结束后首

入较低的中后场球员成为中超转会市场的“香饽饽”。此外，各俱乐部引援的目光，也由欧洲五大联赛转向韩国、日本、克罗地亚等更具性价比的球员市场。

新签外援方面，申花以不足150万欧元的身价，购入两次当选J联赛最佳中卫的克罗地亚人约尼奇；上港引入了来自克罗地亚的中卫迈斯托罗维奇，转会费为300万欧元；鲁能花费150万欧元年薪引进韩国K联赛MVP孙准浩……

2011赛季，广州恒大成功冲超，也开启了中超的“金元时代”，使得中超冬窗引援投入总额由2010赛季的590万欧元飙升到2429万欧元。随后几个赛季，中超各队的投入不断增加，“天价”外援外教屡创新高，一度震惊了世界足坛。

高额投入在给中超联赛带来大牌外援和高关注度的同时，并未给联赛质量以及中国足球带来实质性提升，反而让整个联赛的生存发展环境渐趋恶劣，越来越多的俱乐部入不敷出甚至无奈退出。

平心而论，中国足协近两个赛季推出的一系列新政，是希望更多中超俱乐部能够改变此前不计成本的疯狂投入，让俱乐部能够通过完善“造血”功能实现可持续发展。

从这个意义上说，中超各队在新赛季的投入回归理性是大概率事件。

但如何在控制成本和提升联赛质量之间寻求平衡，通过切实增强联赛竞争力和精彩程度留住球迷及赞助商，也是中国足协和中超球队必须要思考解决的问题。



新华社/路透